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Sytuacja polskich rodzin jest obecnie przedmiotem zainteresowania najwyższych

władz państwowych, a także partii i ugrupowań politycznych przygotowujących się do

kampanii wyborczej. Sejm, po zapoznaniu się w lipcu z rządowym raportem ukazującym, jak

wielkie koszty ponoszą rodziny na skutek przemian ustrojowych, zobowiązał rząd do

opracowania programu polityki prorodzinnej.

We wrześniowym sondażu1 zapytaliśmy między innymi o to, jak społeczeństwo ocenia

obecną politykę państwa wobec rodziny oraz jakie postulaty kieruje pod jej adresem.

OCENA POLITYKI PAŃSTWA WOBEC RODZINY

Społeczeństwo ma dość krytyczny stosunek do polityki państwa wobec rodziny.

Prawie połowa respondentów ocenia ją jako dostateczną, a ponad jedna trzecia jako

niedostateczną. Pozytywną ocenę wystawia 12% badanych, z tym że jedynie co setny

ankietowany określa ją jako bardzo dobrą.

CBOS
RYS. 1. JAK PAN(I) OCENIA OBECNĄ POLITYKĘ PAŃSTWA WOBEC RODZINY?
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11%Bardzo dobrze
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Niedostatecznie

6%
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Trudno powiedzieć

1%

                                                
1 Badanie - współfinansowane przez Pełnomocnika Rządu ds. Rodziny i Kobiet oraz CBOS -

przeprowadzono w dniach 19-25 września '96 na reprezentatywnej próbie losowej dorosłej ludności Polski
(N=1097). Por. również komunikat CBOS „Rodzina w dobie przemian - postrzegane zagrożenia”, grudzień '96.
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Średnia ocen uzyskanych przez państwo w dziedzinie polityki rodzinnej wynosi 2.8.

Oceny te zależą przede wszystkim od satysfakcji z własnych warunków materialnych - im

bardziej badani są z nich zadowoleni, tym lepiej oceniają obecną politykę państwa wobec

rodziny. Różnicują je również poglądy polityczne: lewicowa orientacja sprzyja pozytywnej

ocenie, natomiast prawicowa - negatywnej. Należy jednak podkreślić, że w większości grup

społecznych dominuje dostateczna ocena tej polityki.

Ocenę niedostateczną wystawiają polityce państwa w tej dziedzinie przede wszystkim

badani o najbardziej zagrożonym poczuciu bezpieczeństwa socjalnego2, a więc  bezrobotni

(49%), renciści (44%), najubożsi o dochodach poniżej 150 zł na osobę (43%), a także

niezadowoleni ze swoich warunków materialnych (45%) i osoby z podstawowym

wykształceniem (41%). Równie krytyczni są mieszkańcy dużych miast (48%) oraz

respondenci określający swoje poglądy polityczne jako prawicowe (46%).

 Wszystkie wymienione grupy badanych oraz osoby najstarsze, najbardziej życiowo

doświadczone, częściej wystawiają państwu w tej dziedzinie ocenę niedostateczną niż

dostateczną. Szczególnie wyraźnie widać to u osób nie zatrudnionych - bezrobotnych

i  rencistów, którzy niewątpliwie są najbardziej ze wszystkich rozczarowani polityką państwa

wobec rodziny. Natomiast spośród osób aktywnych zawodowo stosunkowo najbardziej

krytyczni są rolnicy (wystawiają najwięcej ocen niedostatecznych, najmniej pozytywnych).

Odpowiedzialność za warunki bytowe rodzin

Tak niska społeczna ocena polityki państwa wobec rodziny nie oznacza, że

ankietowani obciążają państwo wyłączną odpowiedzialnością za warunki bytowe rodzin

wychowujących dzieci. Za takim stwierdzeniem opowiedziało się tylko 6% ankietowanych,

przy czym nie ma wśród nich osób z wyższym wykształceniem, a także prywatnych

przedsiębiorców. Stosunkowo najczęściej postulat ten popierają natomiast gospodynie

                                                
2 Zob. tabele aneksowe.
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domowe oraz pracownicy fizyczno-umysłowi, a także robotnicy niewykwalifikowani, osoby

najuboższe i najmłodsze, a więc badani o niskim lub niepewnym statusie społecznym

i  niskich kompetencjach obywatelskich.

CBOS
RYS. 2. LUDZIE MAJĄ RÓŻNE POGLĄDY NA TEMAT OBOWIĄZKÓW PAŃSTWA WOBEC 

RODZIN WYCHOWUJĄCYCH DZIECI. KTÓRA Z WYMIENIONYCH NIŻEJ OPINII
W TEJ SPRAWIE NAJBLIŻSZA JEST PANA(I) POGLĄDOM?

ZA WARUNKI BYTOWE RODZIN WYCHOWUJĄCYCH DZIECI:
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Trudno powiedzieć

odpowiedzialne są zarówno
  same rodziny, jak i państwo

odpowiedzialne są przede 
wszystkim same rodziny

57%

35%

6%

2%

odpowiedzialne jest przede
wszystkim państwo, które  
powinno wspierać rodziny

Największa grupa, ponad połowa ankietowanych, uznaje państwo za współodpo-

wiedzialne na równi z rodziną. Opinia ta dominuje prawie we wszystkich kategoriach

społecznych, zdecydowanie najczęściej deklarują ją uczniowie i studenci (72%). Jej popu-

larność jest tym większa, im gorsze są warunki materialne respondentów oraz częstsze ich

uczestnictwo w praktykach religijnych. Sprzyjają jej również prawicowe poglądy polityczne.

Ponad jedna trzecia (35%) respondentów czyni odpowiedzialnymi  za własne warunki

bytowe przede wszystkim same rodziny wychowujące dzieci. Popularność tej opcji rośnie

wraz z zadowoleniem z własnych warunków materialnych oraz spadkiem uczestnictwa

w  praktykach religijnych. Sprzyjają jej lewicowe poglądy polityczne.

Na podstawie takich wyników można uznać, że zdecydowanej większości Polaków

chodzi o to, by państwo prowadząc odpowiednią politykę prorodzinną stworzyło odpowiednie

warunki do samodzielnego zaspokajania przez rodziny swoich potrzeb.
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SPOŁECZNE POSTULATY

Z badań CBOS wynika, że Polacy w większości opowiadają się za państwem

opiekuńczym, gwarantującym wysokie świadczenia społeczne3.  Ciekawe, czy postawa taka

przejawia się również w stosunku do szeroko rozumianej polityki państwa wobec rodziny.

Typy rodzin wymagających wsparcia państwa

Wśród respondentów nie ma zgody co do tego, czy państwo powinno wspierać

wszystkie rodziny wychowujące dzieci. Jednomyślnie postulują natomiast pomoc państwa dla

rodzin przeżywających określone trudności, a więc tych, które mają niepełnosprawne dziecko

oraz znajdują się w bardzo trudnym położeniu - żyją w biedzie, są dotknięte bezrobociem lub

chorobą. Większość badanych opowiada się również za pomocą państwa dla rodzin

niepełnych oraz wielodzietnych, choć postulat ten jest formułowany mniej kategorycznie.

CBOS
RYS. 3. JAK PAN(I) SĄDZI, CZY OBECNIE PAŃSTWO POWINNO WSPIERAĆ

CZY TEŻ NIE  RODZINY:
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 Zdecydowanie nie powinno��
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 z dzieckiem 
niepełnosprawnym

wychowujące
dzieci i znajdujące 
się w bardzo trudnej 
sytuacji życiowej

niepełne (jedno
z rodziców 
wychowuje dzieci)

 wielodzietne
 (czworo i więcej 

wszystkie rodziny 
wychowujące 
dziecidzieci)

81%

17%

25%

72%

58%

34%

57%

35%

19%
25%

32%

17%

POMINIĘTO WSKAZANIE „TRUDNO POWIEDZIEĆ”

                                                
3 Por. komunikat CBOS „Kwestie społeczno-polityczne a elektoraty partyjne”, październik '96.
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Wsparcia państwa w sposób najbardziej kategoryczny domagają się (najczęściej

wskazują odpowiedź „zdecydowanie powinno”) grupy społeczne o zagrożonym poczuciu

bezpieczeństwa socjalnego, czyli bezrobotni, najubożsi, najgorzej oceniający swoje warunki

materialne.

W przypadku rodzin z dziećmi niepełnosprawnymi krąg tak rozumianej solidarności

rozszerza się dodatkowo o kadrę kierowniczą i inteligencję, mieszkańców wielkich miast,

ludzi młodych w wieku od 25 do 34 lat.

Gdy chodzi natomiast o rodziny dotknięte biedą, bezrobociem lub chorobą,

zdecydowane żądanie wsparcia dla nich obejmuje jeszcze szersze kręgi społeczne - między

innymi mieszkańców średnich miast, w średnim wieku, pracowników fizyczno-umysłowych,

rolników, uczniów i studentów, a także osoby o prawicowych poglądach politycznych. 

Rodziny niepełne uzyskały dodatkowe silne poparcie u badanych nie uczestniczących

w praktykach religijnych, pracowników fizyczno-umysłowych, rolników, emerytów, osób

z  podstawowym wykształceniem.

O wsparcie dla rodzin wielodzietnych z kolei szczególnie silnie dopominają się -

poza bezrobotnymi i biednymi - również pracownicy fizyczno-umysłowi, rolnicy, ludzie

starsi, z  wykształceniem podstawowym, o prawicowych poglądach politycznych. Przekonanie

o tym, że państwo zdecydowanie powinno wspierać  rodziny wielodzietne, wiąże się w sposób

systematyczny z położeniem społecznym badanych - im niższe mają wykształcenie oraz

dochody, im gorzej oceniają swoje warunki materialne, tym częściej postulują pomoc państwa

dla rodzin wielodzietnych. Postawie takiej sprzyja również częste uczestnictwo w praktykach

religijnych.

Stosunkowo najbardziej przeciwne ochronie rodzin wielodzietnych przez państwo są

osoby nie uczestniczące w praktykach religijnych (17%), o lewicowych poglądach

politycznych (16%), w mniejszym stopniu zaś - prywatni przedsiębiorcy (11%).

Należy podkreślić, że w pozostałych przypadkach przeciwnikami „opiekuńczości”

państwa są najczęściej właśnie prywatni przedsiębiorcy, choć i wśród nich zdecydowanie

dominuje przekonanie, że państwo powinno wspierać rodziny przeżywające  trudności, takie

jak niepełnosprawność dziecka, bieda, bezrobocie, choroba w rodzinie, brak jednego
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z  rodziców, a także wielodzietność. Szczególnie silnie protestują oni natomiast przeciw

udzielaniu przez państwo wsparcia wszystkim rodzinom wychowującym dzieci (76% nie

zgadza się na to, w tym 36% w sposób zdecydowany). Podobnie zdecydowaną postawę w tej

sprawie mają osoby z wyższym wykształceniem oraz najlepiej sytuowane, zadowolone ze

swoich warunków materialnych. Siłą sprzeciwu niemal dorównują im ludzie w średnim

wieku, mieszkańcy mniejszych miast, robotnicy wykwalifikowani oraz - co ciekawe - osoby

najczęściej uczestniczące w praktykach religijnych. 

Jedynie w dwóch grupach daje się zaobserwować wyraźną przewagę osób

opowiadających się za wspieraniem przez państwo wszystkich rodzin wychowujących dzieci -

wśród mieszkańców wielkich miast oraz osób bezrobotnych.

Formy pomocy dla rodzin

Respondenci, zapytani o preferencje w sprawie rodzaju wsparcia ze strony państwa,

zgodnie wskazują na konieczność zagwarantowania rodzinie każdej z przedstawionych im

form pomocy.

CBOS
RYS. 4. JAK PAN(I) SĄDZI, CZY W POLSCE POWINNY BYĆ CZY TEŻ NIE:
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Badani są jednomyślni co do tego, że państwo powinno zapewnić obywatelom

dostępne i tanie kredyty mieszkaniowe.  Postulat ten wiąże się z poglądem, że właśnie brak

mieszkań jest jedną z głównych barier zawierania związków małżeńskich i rozwoju rodziny,

a  także z opinią, że w okresie przemian przede wszystkim wzrosły trudności rodzin

z  zapewnieniem dzieciom odpowiednich warunków mieszkaniowych.

Poglądów na temat zaradzenia tej sytuacji przez wprowadzenie tanich i dostępnych

kredytów mieszkaniowych nie różnicują żadne cechy położenia społecznego badanych,

jedynie prywatni przedsiębiorcy wyróżniają się słabszą aprobatą kredytów (12% nie zgadza

się na nie). Świadczy to o wyjątkowo silnej deprywacji podstawowych potrzeb

mieszkaniowych w Polsce i obliguje państwo do szybkiego zaradzenia tej sytuacji.

Badani uznają również za niezbędne rozwiązanie problemu rosnących kosztów

kształcenia. Prawie jednomyślnie (91%) opowiadają się za zapewnieniem rodzinom

dostępnych i tanich kredytów na kształcenie dzieci. Warto odnotować, że właśnie  postulat

dający większe szanse zdobycia wykształcenia spotyka się ze stosunkowo największym

sprzeciwem ze strony nie tylko prywatnych przedsiębiorców (16%), ale również inteligencji

i  kadry kierowniczej (12%).

Zdaniem ankietowanych, istnieje również konieczność zagwarantowania przez

państwo zorganizowanej opieki nad dziećmi. Niemal wszyscy (93%) są zgodni, że w Polsce

powinny być tanie, dostępne żłobki, przedszkola i świetlice. Również w tym przypadku

najbardziej przeciwni są temu prywatni przedsiębiorcy (17% nie wyraża zgody) oraz,

w  mniejszym stopniu (11%), osoby z wyższym wykształceniem.

Zdecydowana większość (85%) badanych domaga się nie tylko zapewnienia

zinstytucjonalizowanej opieki nad dziećmi, ale również rozszerzenia zakresu świadczeń

rzeczowych na ich rzecz, takich jak tanie lub bezpłatne posiłki w szkołach czy wyprawki

szkolne. Opinia w tej sprawie wiąże się wyraźnie z cechami położenia społecznego badanych.

Im niższe ich wykształcenie i  kwalifikacje zawodowe, a także im niższe osiągają dochody

i  gorzej oceniają swoje warunki materialne, tym częściej wskazują na potrzebę zapewnienia

dzieciom tego rodzaju wsparcia. Najczęściej domagają się go osoby znajdujące się
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w  najgorszym położeniu społecznym, a więc bezrobotni (93%) oraz najbiedniejsi,

o  dochodach poniżej 150 zł na osobę (91%). Sprzeciw w tej sprawie stosunkowo najczęściej

natomiast wyrażają ludzie z wyższym wykształceniem (29%), kadra kierownicza i inteligencja

oraz prywatni przedsiębiorcy (po 21%). Należy podkreślić, że skala społecznego sprzeciwu

jest największa właśnie w odniesieniu do świadczeń rzeczowych.

Podobnie kształtuje się opinia o podwyższeniu zasiłków rodzinnych. Podziela ją

zdecydowana większość badanych (87%), lecz stopień jej aprobaty zależy od cech ich

położenia społecznego. Im gorszą mają kondycję materialną, tym częściej dopominają się

o  podwyższenie zasiłków rodzinnych. Za rozwiązaniem takim częściej niż inni opowiadają

się również ludzie gorzej wykształceni, o niższych kwalifikacjach zawodowych (robotnicy

niewykwalifikowani, rolnicy, pracownicy fizyczno-umysłowi) oraz bezrobotni (95%).

Większą wagę przywiązują do niego kobiety niż mężczyźni. Natomiast stosunkowo

najczęściej nie zgadzają się na podwyżkę zasiłków rodzinnych prywatni przedsiębiorcy

(20%), ludzie z wyższym wykształceniem (13%), znajdujący się w najlepszej sytuacji

materialnej (11%), a więc głównie beneficjenci przemian ustrojowych. Podobne stanowisko

w  tej sprawie mają osoby nie uczestniczące w praktykach religijnych (15%), a także

uczniowie i studenci (11%).

Zdecydowanym poparciem społecznym (87%) cieszy się również koncepcja

wprowadzenia ulg podatkowych na dzieci. Zmienne społeczno-demograficzne w niewielkim

stopniu różnicują opinię w tej sprawie. Wyraźnie widać jedynie, że aprobata ulg rośnie

w  miarę przechodzenia do grup osób o niższych dochodach. Popierają je częściej kobiety niż

mężczyźni. Rozwiązanie to ma najwięcej przeciwników wśród uczniów i studentów (18%),

osób z wyższym wykształceniem (16%), najbogatszych (14%) oraz nie uczestniczących

w  praktykach religijnych (15%). Należy podkreślić, że prywatni przedsiębiorcy, którzy

w  świetle wyników okazali się największymi oponentami pozostałych form wsparcia dla

rodzin, należą do największych zwolenników ulg podatkowych na dzieci.
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Poczucie wpływu decyzji władz na życie osobiste i rodzinne

Postulaty społeczne w zakresie polityki państwa wobec rodziny nabierają szczególnej

wagi wobec faktu, że w społeczeństwie istnieje wyraźna świadomość wpływu decyzji

podejmowanych przez rząd na życie obywateli.

CBOS

RYS.  5.CZY MA PAN(I) POCZUCIE, ŻE DECYZJE PODEJMOWANE PRZEZ RZĄD MAJĄ
WPŁYW  NA TO, JAK POTOCZY SIĘ W NAJBLIŻSZEJ PRZYSZŁOŚCI ŻYCIE
PANA(I) I PANA(I) RODZINY?
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12%
Nie mają wpływu
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Mają wpływ, ale 
niewielki

Tak, mają duży wpływ

49%

Obecnie, podobnie jak dwa i pół roku temu, połowa respondentów określa ten wpływ

jako duży, a jedna czwarta (a więc o 8 punktów mniej niż wówczas) - jako niewielki. Co

szósty Polak ma poczucie, że decyzje podejmowane przez rząd nie mają wpływu na to, jak

potoczy się w najbliższej przyszłości życie jego i rodziny. Odsetek osób tak myślących nieco

wzrósł w porównaniu z wynikami sprzed ponad dwóch lat4.

Wzrost poczucia niezależności od władzy, a więc przekonania, że decyzje rządu nie są

ważne dla osobistej i rodzinnej przyszłości, nastąpił przede wszystkim wśród rolników (o 22

punkty). W żadnej innej grupie społecznej nie odnotowaliśmy tak spójnej i wyraźnej zmiany

poglądów w tym kierunku. Odwrotna tendencja daje się natomiast zauważyć wśród młodzieży

w wieku do 24 lat, która obecnie znacznie częściej (o 19 punktów) wyraża przekonanie

o  dużym wpływie decyzji rządu na swoje życie i rzadziej neguje sprawczą rolę władzy.

                                                
4 Por. komunikat CBOS „Wpływ polityki na gospodarkę i życie obywateli”, kwiecień '94.
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Sytuacja rodzinna a opinie i postulaty dotyczące polityki wobec rodziny

Analiza wykazała, że sytuacja rodzinna respondentów, a więc liczba posiadanych

przez nich dzieci, nie ma bezpośredniego wpływu ani na ich opinie o polityce państwa wobec

rodziny, ani na kształt postulatów pod jej adresem. Poglądy w tej sprawie zależą przede

wszystkim od takich cech położenia społecznego badanych, jak: pewność pracy, poziom

dochodów, wykształcenie i kwalifikacje zawodowe.

Wśród ogółu badanych swoimi poglądami wyraźnie wyróżniają się dwie grupy osób

znajdujących się w skrajnie odmiennym położeniu społecznym - bezrobotni, najbiedniejsi,

najgorzej wykształceni, o najniższych kwalifikacjach zawodowych, którzy w największej

mierze ponoszą koszty polskich przemian, oraz ich beneficjenci - prywatni przedsiębiorcy,

kadra kierownicza i inteligencja, ludzie wykształceni, dobrze sytuowani. Obie grupy skrajnie

różnie postrzegają i oceniają rzeczywistość społeczną, różne mają także oczekiwania pod

adresem państwa. U większości badanych obserwujemy jednak bardzo dużą zgodność opinii

w kwestiach polityki państwa wobec rodziny.

!

! !

W społeczeństwie istnieje powszechna świadomość niedoskonałości polityki państwa

wobec rodziny i konieczności zmiany tego stanu rzeczy. Ankietowani zdają sobie sprawę

z  wpływu decyzji podejmowanych przez rząd na ich życie osobiste i rodzinne.

Zdecydowana większość badanych zgodnie domaga się wprowadzenia nowych

rozwiązań prorodzinnych w postaci tanich i dostępnych kredytów przeznaczonych na

mieszkania i kształcenie dzieci oraz ulg podatkowych na dzieci.
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Ankietowani w większości oczekują również dostosowania istniejących rozwiązań do

obecnych potrzeb społecznych w dziedzinie opieki nad dziećmi, zasiłków rodzinnych oraz

świadczeń rzeczowych na rzecz dzieci. Postulują podwyższenie zasiłków rodzinnych,

zapewnienie tanich, dostępnych żłobków, przedszkoli i świetlic, zagwarantowanie wyprawek

szkolnych i dożywiania dzieci.

Wśród respondentów nie ma zgody co do tego, czy państwo powinno wspierać

wszystkie rodziny wychowujące dzieci. Jednomyślnie postulują natomiast pomoc państwa dla

rodzin przeżywających określone trudności, a więc z dzieckiem niepełnosprawnym oraz

znajdujących się w bardzo trudnym położeniu - żyjących w biedzie, dotkniętych bezrobociem

lub chorobą. Zdecydowana większość  opowiada się również za pomocą państwa dla rodzin

niepełnych oraz wielodzietnych, choć postulat ten jest formułowany mniej kategorycznie.

Na podstawie wypowiedzi ankietowanych można byłoby uznać, że społeczeństwo

opowiada się za państwem skrajnie opiekuńczym. Jednak należy pamiętać, że co trzeci Polak

przypisuje odpowiedzialność za warunki bytowe rodzin wychowujących dzieci przede

wszystkim samym rodzinom, nie państwu. Większość czyni państwo współodpowiedzialnym

za los rodzin. Tak więc chodzi raczej o to, by państwo przez swoją prorodzinną politykę

stworzyło odpowiednie warunki do samodzielnego zaspokajania przez rodziny własnych

potrzeb.

 W świetle wyników wydaje się, że społeczeństwo nie tyle przyjmuje roszczeniową

postawę wobec państwa, ile  - świadome zagrożeń5, w  obliczu których stoi wiele polskich

rodzin - w sposób zdecydowany domaga się stworzenia i wprowadzenia w życie

odpowiedniego programu polityki państwa wobec rodziny. Postulat ten szczęśliwie zbiega się

z rosnącą w kręgach władzy świadomością tego, że dobry i konsekwentnie realizowany

program prorodzinny jest jedyną szansą dla wielu rodzin nadmiernie obciążonych kosztami

polskich przemian.

                                                
5 Por. komunikat CBOS „Rodzina w dobie przemian - postrzegane zagrożenia”, grudzień ‘96.



A N E K S

PODZIAŁ NA REGIONY W BADANIACH CBOS

1. Region północny:

09 woj. elbląskie
10 woj. gdan´skie
17 woj. koszalin´skie
26 woj. olsztyńskie
39 woj. słupskie
41 woj. szczecin´skie

2. Region zachodni:

11 woj. gorzowskie
12 woj. jeleniogórskie
20 woj. legnickie
45 woj. wałbrzyskie
47 woj. wrocławskie
49 woj. zielonogórskie

3. Region środkowozachodni:

05 woj. bydgoskie
13 woj. kaliskie
16 woj. konińskie
21 woj. leszczyn´skie
29 woj. pilskie
32 woj. poznan´skie
44 woj. toruńskie
46 woj. włocławskie

4. Region środkowy:

01 woj. warszawskie
07 woj. ciechanowskie
24 woj. łódzkie
30 woj. piotrkowskie
31 woj. płockie
34 woj. radomskie
37 woj. sieradzkie
38 woj. skierniewickie

5. Region wschodni:

02 woj. bialskopodlaskie
03 woj. białostockie
06 woj. chełmskie
22 woj. lubelskie
23 woj. łomżyńskie
28 woj. ostrołe˛ckie
36 woj. siedleckie
40 woj. suwalskie
48 woj. zamojskie

6. Region południowo-wschodni:

15 woj. kieleckie
18 woj. krakowskie
19 woj. krośnieńskie
25 woj. nowosa˛deckie
33 woj. przemyskie
35 woj. rzeszowskie
42 woj. tarnobrzeskie
43 woj. tarnowskie

7. Region południowo-zachodni:

04 woj. bielskie
08 woj. częstochowskie
14 woj. katowickie
27 woj. opolskie



- 13 -

Tabela 1. Ludzie róz ˙nie oceniaja ˛ obecna˛ polityke ˛ państwa wobec rodziny. Stosuja ˛c skale ˛ ocen od
bardzo dobrze do niedostatecznie, prosze ˛ powiedziec ´, jak Pan(i) ocenia obecna ˛ polityke ˛
państwa wobec rodziny?

(%)

Bardzo Dobrze Dostatecz- Niedosta- Trudno Liczba
dobrze nie tecznie powiedziec ´ osób

Ogółem 1 11 47 35 6 1096

Płeć
Mężczyz´ni 1 12 45 37 5 518
Kobiety 1 10 49 33 7 578

Wiek
do 24 lat 2 8 59 31 1 149
25-34 2 6 54 32 5 197
35-44 0 12 49 37 2 241
45-54 0 14 43 39 3 183
55-64 1 11 45 30 12 150
65 lat i wie ˛cej 1 16 32 38 13 175

Miejsce zamieszkania
Wieś 1 12 48 30 9 399
Miasto do 20 tys. 1 12 56 29 2 131
od 21 do 100 tys. 0 13 43 38 6 238
101-500 tys. 0 7 43 48 3 195
501 tys.i wie ˛cej mieszk. 6 10 49 31 4 133

Region
Północny 0 11 44 41 4 123
Zachodni 3 5 47 41 4 145
Środkowozachodni 0 12 47 35 5 155
Środkowy 3 12 45 32 9 201
Wschodni 1 14 42 36 7 110
Południowo-wschodni 0 9 50 35 6 178
Południowo-zachodni 0 14 52 29 5 184

Wykształcenie
Podstawowe 1 12 37 41 10 370
Zasadnicze zawodowe 2 12 48 32 6 292
Średnie 0 9 56 31 3 360
Wyższe 3 14 45 36 2 74

Grupa społ.-zaw. pracuja ˛cy
Kadra kier.,inteligencja 0 8 59 31 2 67
Prac.umysł.niz ˙.szczebla 0 9 60 29 2 115
Pracownicy fiz.- umysł. 7 10 43 36 4 73
Robotnicy wykwalifikowani 1 12 48 35 4 117
Robotnicy niewykwalifik. 0 11 56 20 13 44
Rolnicy 0 7 46 39 7 78
Prywatni przedsie ˛biorcy 0 13 58 29 0 38

Bierni zawodowo
Rencis´ci 0 14 34 44 8 156
Emeryci 1 15 41 31 12 202
Uczniowie i studenci 2 7 59 31 1 64
Bezrobotni 2 10 35 49 3 75
Gospodynie domowe i inni 0 8 52 36 4 67

Pracuja ˛cy poza rolnictwem
Sfera budz ˙etowa 0 14 49 32 4 132
Sektor pan ´stwowy 0 11 51 34 4 123
Sektor prywatny 3 9 56 29 3 214
Spółdzielczos ´ć 0 0 57 42 2 22

Dochody na jedna ˛ osobe˛
Poniż ej 150 zł 1 7 40 43 10 208
151 - 225 1 13 47 34 6 139
226 - 325 0 12 45 36 6 242
326 - 425 0 14 52 28 5 176
Powyżej 426 zł 3 13 51 31 3 243

Ocena własnych war. mater.
Złe 0 8 40 45 7 407
Średnie 0 11 50 31 8 456
Dobre 4 17 54 24 1 233

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 1 11 42 37 10 59
Raz w tygodniu 0 10 49 35 6 643
Kilka razy w roku 0 12 48 34 6 285
W ogóle nie uczestniczy 8 16 39 33 3 103

Poglą dy polityczne
Lewica 1 19 52 25 4 213
Centrum 0 10 57 30 3 319
Prawica 1 8 42 46 3 282
Trudno powiedziec ´ 2 10 37 37 14 282
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Tabela 2. Ludzie mają różne poglądy na temat obowiązków państwa wobec rodzin
wychowujących dzieci. Która z wymienionych niżej opinii w tej sprawie naj-
bliższa jest Pana(i) poglądom? 1 - Za warunki bytowe rodzin wychowujących
dzieci odpowiedzialne są przede wszystkim same rodziny; 2 - Za warunki
bytowe rodzin wychowujących dzieci odpowiedzialne są zarówno same rodziny,
jak i państwo; 3 - Za warunki bytowe rodzin wychowujących dzieci odpo-
wiedzialne jest przede wszystkim państwo, które powinno wspierać rodziny;

(%)

1 2 3 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 35 57 6 2 1097

Pł eć
Mężczyźni 37 57 5 1 519
Kobiety 33 57 7 2 578

Wiek
do 24 lat 24 61 13 2 149
25-34 39 55 5 1 197
35-44 40 52 6 1 243
45-54 38 56 6 1 183
55-64 32 62 5 1 150
65 lat i więcej 30 60 5 5 175

Miejsce zamieszkania
Wieś 36 54 8 3 400
Miasto do 20 tys. 32 63 5 0 131
od 21 do 100 tys. 33 62 5 1 238
101-500 tys. 40 53 7 1 195
501 tys.i więcej mieszk. 30 61 6 3 133

Region
Pół nocny 34 57 8 1 123
Zachodni 43 49 7 0 145
Środkowozachodni 36 57 6 1 156
Środkowy 32 59 6 3 201
Wschodni 40 50 9 1 110
Poł udniowo-wschodni 29 60 8 3 178
Poł udniowo-zachodni 33 62 3 1 184

Wykształ cenie
Podstawowe 33 54 9 4 370
Zasadnicze zawodowe 35 57 7 1 293
Średnie 35 60 5 0 360
Wyższe 40 59 0 1 74

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 33 57 7 2 67
Prac.umysł .niż.szczebla 41 57 2 0 115
Pracownicy fiz.- umysł . 36 49 14 1 73
Robotnicy wykwalifikowani 39 53 7 1 117
Robotnicy niewykwalifik. 45 44 11 0 44
Rolnicy 35 57 6 2 78
Prywatni przedsiębiorcy 49 51 0 0 38

Bierni zawodowo
Renciści 39 53 4 4 156
Emeryci 28 63 5 3 202
Uczniowie i studenci 22 72 3 4 64
Bezrobotni 33 60 5 1 77
Gospodynie domowe i inni 26 58 16 0 67

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 33 58 8 1 132
Sektor państwowy 46 48 6 0 123
Sektor prywatny 38 54 7 1 214
Spół dzielczość 44 49 7 0 22

Dochody na jedną osobę
Poniżej 150 zł 32 56 11 2 208
151 - 225 33 58 8 1 139
226 - 325 32 61 4 3 242
326 - 425 41 53 5 2 176
Powyżej 426 zł 36 57 5 1 243

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 30 60 8 2 408
Średnie 35 57 5 2 456
Dobre 43 51 5 2 233

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 27 61 8 4 59
Raz w tygodniu 32 60 6 2 643
Kilka razy w roku 40 53 6 1 286
W ogóle nie uczestniczy 41 49 10 1 103

Poglądy polityczne
Lewica 44 51 5 1 213
Centrum 36 57 5 1 320
Prawica 30 62 8 1 282
Trudno powiedzieć 31 57 8 4 282
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Tabela 3. Jak Pan(i) sądzi, czy obecnie państwo powinno wspierać czy też nie rodziny
z dzieckiem niepełnosprawnym ?

(%)

Zdecydowa- Raczej Raczej Zdecydowa- Trudno Liczba
nie powinno nie nie nie powiedzieć osób

powinno powinno powinno

Ogół em 81 17 1 0 0 1097

Pł eć
Mężczyźni 80 18 1 0 1 519
Kobiety 82 17 1 0 0 578

Wiek
do 24 lat 81 17 1 1 0 149
25-34 87 12 1 0 0 197
35-44 76 23 1 1 0 243
45-54 83 16 1 0 1 183
55-64 79 17 2 0 1 150
65 lat i więcej 81 18 0 0 1 175

Miejsce zamieszkania
Wieś 79 19 1 0 1 400
Miasto do 20 tys. 83 17 0 0 0 131
od 21 do 100 tys. 82 16 2 0 0 238
101-500 tys. 78 18 2 1 1 195
501 tys.i więcej mieszk. 86 14 0 0 0 133

Region
Pół nocny 84 13 2 0 0 123
Zachodni 81 17 1 0 1 145
Środkowozachodni 83 16 1 0 0 156
Środkowy 87 12 0 1 0 201
Wschodni 78 19 3 0 0 110
Poł udniowo-wschodni 68 32 0 0 0 178
Poł udniowo-zachodni 84 12 1 1 1 184

Wykształ cenie
Podstawowe 83 15 0 1 1 370
Zasadnicze zawodowe 80 18 1 0 1 293
Średnie 80 19 1 0 0 360
Wyższe 79 17 4 0 0 74

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 87 13 0 0 0 67
Prac.umysł .niż.szczebla 79 20 1 0 0 115
Pracownicy fiz.- umysł . 79 21 0 0 0 73
Robotnicy wykwalifikowani 78 21 1 0 0 117
Robotnicy niewykwalifik. 75 25 0 0 0 44
Rolnicy 79 19 0 0 1 78
Prywatni przedsiębiorcy 71 14 10 5 0 38

Bierni zawodowo
Renciści 82 16 2 0 0 156
Emeryci 82 16 1 0 1 202
Uczniowie i studenci 80 20 0 0 0 64
Bezrobotni 88 12 0 0 1 77
Gospodynie domowe i inni 82 13 2 2 0 67

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 81 18 1 0 0 132
Sektor państwowy 83 16 1 0 0 123
Sektor prywatny 76 22 2 1 0 214
Spół dzielczość 86 14 0 0 0 22

Dochody na jedną osobę
Poniżej 150 zł 86 14 0 0 0 208
151 - 225 78 21 0 0 1 139
226 - 325 79 18 2 0 1 242
326 - 425 81 17 1 0 0 176
Powyżej 426 zł 82 16 1 1 0 243

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 87 12 0 0 1 408
Średnie 78 20 1 0 0 456
Dobre 77 20 2 1 0 233

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 83 11 3 0 3 59
Raz w tygodniu 82 17 1 0 0 643
Kilka razy w roku 78 21 1 0 0 286
W ogóle nie uczestniczy 79 16 3 2 0 103

Poglądy polityczne
Lewica 80 17 3 0 0 213
Centrum 81 18 0 1 0 320
Prawica 84 15 1 0 1 282
Trudno powiedzieć 79 19 1 0 0 282
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Tabela 4. Jak Pan(i) sądzi, czy obecnie państwo powinno wspierać czy też nie rodziny wycho-
wujące dzieci i znajdujące się w bardzo trudnej sytuacji życiowej (bieda, bezrobocie,
choroba)?

(%)

Zdecydowa- Raczej Raczej Zdecydowa- Trudno Liczba
nie powinno nie nie nie powiedzieć osób

powinno powinno powinno

Ogół em 72 25 1 0 1 1097

Pł eć
Mężczyźni 71 26 1 1 1 519
Kobiety 72 25 1 0 2 578

Wiek
do 24 lat 73 26 1 0 0 149
25-34 72 22 2 1 3 197
35-44 68 30 0 1 1 243
45-54 79 19 1 0 1 183
55-64 72 26 2 0 0 150
65 lat i więcej 68 28 1 0 2 175

Miejsce zamieszkania
Wieś 70 28 1 0 1 400
Miasto do 20 tys. 72 28 0 0 0 131
od 21 do 100 tys. 78 19 2 0 1 238
101-500 tys. 69 24 1 2 4 195
501 tys.i więcej mieszk. 69 28 2 0 1 133

Region
Pół nocny 74 22 2 0 2 123
Zachodni 70 28 0 0 2 145
Środkowozachodni 78 20 0 0 2 156
Środkowy 69 27 3 0 1 201
Wschodni 70 24 1 2 3 110
Poł udniowo-wschodni 65 35 0 0 0 178
Poł udniowo-zachodni 77 20 1 1 0 184

Wykształ cenie
Podstawowe 73 23 2 1 2 370
Zasadnicze zawodowe 75 24 0 0 1 293
Średnie 70 27 1 1 1 360
Wyższe 61 33 2 0 3 74

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 71 25 0 0 3 67
Prac.umysł .niż.szczebla 70 27 1 0 2 115
Pracownicy fiz.- umysł . 77 21 0 0 3 73
Robotnicy wykwalifikowani 68 28 2 0 2 117
Robotnicy niewykwalifik. 65 33 0 0 2 44
Rolnicy 75 25 0 0 0 78
Prywatni przedsiębiorcy 62 23 4 11 0 38

Bierni zawodowo
Renciści 72 26 1 0 1 156
Emeryci 72 25 1 0 2 202
Uczniowie i studenci 74 26 0 0 0 64
Bezrobotni 79 20 0 0 1 77
Gospodynie domowe i inni 73 24 3 0 0 67

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 69 26 1 0 4 132
Sektor państwowy 77 22 0 0 1 123
Sektor prywatny 66 27 2 2 3 214
Spół dzielczość 67 33 0 0 0 22

Dochody na jedną osobę
Poniżej 150 zł 81 18 1 0 0 208
151 - 225 74 24 0 0 1 139
226 - 325 72 25 2 0 1 242
326 - 425 68 29 0 0 3 176
Powyżej 426 zł 68 28 1 1 2 243

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 79 19 1 0 2 408
Średnie 69 28 1 0 2 456
Dobre 66 32 1 1 1 233

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 74 23 0 4 0 59
Raz w tygodniu 73 26 1 0 1 643
Kilka razy w roku 68 27 2 0 3 286
W ogóle nie uczestniczy 74 20 3 2 1 103

Poglądy polityczne
Lewica 65 30 3 0 2 213
Centrum 72 27 0 1 0 320
Prawica 76 21 0 1 2 282
Trudno powiedzieć 73 24 1 0 2 282
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Tabela 5. Jak Pan(i) sądzi, czy obecnie państwo powinno wspierać czy też nie rodziny niepeł ne
(jedno z rodziców wychowuje dzieci)?

(%)

Zdecydowa- Raczej Raczej Zdecydowa- Trudno Liczba
nie powinno nie nie nie powiedzieć osób

powinno powinno powinno

Ogół em 58 34 5 1 2 1097

Pł eć
Mężczyźni 55 36 5 2 3 519
Kobiety 60 33 4 1 1 578

Wiek
do 24 lat 54 37 8 0 1 149
25-34 58 36 3 1 2 197
35-44 57 36 4 2 1 243
45-54 58 36 4 1 1 183
55-64 60 29 6 0 5 150
65 lat i więcej 60 31 3 1 5 175

Miejsce zamieszkania
Wieś 58 35 4 1 2 400
Miasto do 20 tys. 52 42 2 0 4 131
od 21 do 100 tys. 60 32 6 1 1 238
101-500 tys. 58 30 5 3 3 195
501 tys.i więcej mieszk. 58 34 5 0 3 133

Region
Pół nocny 63 26 6 1 3 123
Zachodni 51 41 6 1 1 145
Środkowozachodni 68 22 4 1 4 156
Środkowy 58 33 5 1 3 201
Wschodni 59 30 4 3 4 110
Poł udniowo-wschodni 50 48 2 0 0 178
Poł udniowo-zachodni 56 35 6 1 1 184

Wykształ cenie
Podstawowe 63 28 4 2 3 370
Zasadnicze zawodowe 56 37 5 0 2 293
Średnie 57 35 5 1 2 360
Wyższe 45 47 4 0 3 74

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 53 44 1 0 2 67
Prac.umysł .niż.szczebla 49 41 8 0 3 115
Pracownicy fiz.- umysł . 64 31 3 1 1 73
Robotnicy wykwalifikowani 49 47 1 2 2 117
Robotnicy niewykwalifik. 51 49 0 0 0 44
Rolnicy 62 35 3 1 0 78
Prywatni przedsiębiorcy 56 23 11 11 0 38

Bierni zawodowo
Renciści 57 32 7 2 2 156
Emeryci 64 25 4 1 7 202
Uczniowie i studenci 48 37 15 0 0 64
Bezrobotni 71 27 0 0 2 77
Gospodynie domowe i inni 61 32 7 1 0 67

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 52 41 6 0 1 132
Sektor państwowy 56 40 1 1 2 123
Sektor prywatny 52 39 4 3 2 214
Spół dzielczość 56 39 0 0 5 22

Dochody na jedną osobę
Poniżej 150 zł 68 28 2 1 2 208
151 - 225 60 34 4 0 2 139
226 - 325 52 38 6 1 3 242
326 - 425 57 35 3 0 4 176
Powyżej 426 zł 56 37 5 1 1 243

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 67 28 2 1 2 408
Średnie 52 38 6 1 3 456
Dobre 52 38 6 2 1 233

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 58 25 12 4 1 59
Raz w tygodniu 57 37 3 1 2 643
Kilka razy w roku 56 38 5 1 1 286
W ogóle nie uczestniczy 66 18 6 4 6 103

Poglądy polityczne
Lewica 57 35 5 2 1 213
Centrum 56 37 5 1 1 320
Prawica 57 36 4 1 2 282
Trudno powiedzieć 61 29 4 1 5 282
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Tabela 6. Jak Pan(i) sądzi, czy obecnie państwo powinno wspierać czy też nie rodziny
wielodzietne (czworo i więcej dzieci)?

(%)

Zdecydowa- Raczej Raczej Zdecydowa- Trudno Liczba
nie powinno nie nie nie powiedzieć osób

powinno powinno powinno

Ogół em 57 35 4 2 2 1097

Pł eć
Mężczyźni 53 37 5 3 2 519
Kobiety 60 33 3 2 2 578

Wiek
do 24 lat 56 39 3 2 0 149
25-34 49 42 5 1 3 197
35-44 59 33 3 4 1 243
45-54 55 35 6 1 4 183
55-64 59 31 4 5 1 150
65 lat i więcej 64 30 2 1 3 175

Miejsce zamieszkania
Wieś 58 36 3 1 2 400
Miasto do 20 tys. 57 37 3 3 0 131
od 21 do 100 tys. 60 30 4 2 3 238
101-500 tys. 57 33 5 4 2 195
501 tys.i więcej mieszk. 49 43 7 1 1 133

Region
Pół nocny 62 26 8 2 2 123
Zachodni 59 34 4 1 2 145
Środkowozachodni 65 29 2 3 2 156
Środkowy 61 33 4 1 1 201
Wschodni 51 36 3 4 5 110
Poł udniowo-wschodni 50 44 5 0 2 178
Poł udniowo-zachodni 52 40 3 3 2 184

Wykształ cenie
Podstawowe 62 31 3 2 2 370
Zasadnicze zawodowe 56 36 2 3 2 293
Średnie 55 37 5 1 2 360
Wyższe 46 43 7 1 3 74

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 46 43 6 1 3 67
Prac.umysł .niż.szczebla 46 44 5 1 5 115
Pracownicy fiz.- umysł . 68 25 3 3 2 73
Robotnicy wykwalifikowani 49 40 7 2 2 117
Robotnicy niewykwalifik. 52 42 1 0 5 44
Rolnicy 64 34 1 1 0 78
Prywatni przedsiębiorcy 49 39 4 7 0 38

Bierni zawodowo
Renciści 57 32 5 3 2 156
Emeryci 63 29 4 3 2 202
Uczniowie i studenci 50 47 0 3 0 64
Bezrobotni 70 27 3 0 1 77
Gospodynie domowe i inni 61 32 2 2 3 67

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 50 39 4 2 4 132
Sektor państwowy 57 36 4 1 2 123
Sektor prywatny 48 42 5 3 2 214
Spół dzielczość 43 46 9 0 2 22

Dochody na jedną osobę
Poniżej 150 zł 73 23 2 2 0 208
151 - 225 55 38 2 2 4 139
226 - 325 53 36 5 3 4 242
326 - 425 54 37 4 2 3 176
Powyżej 426 zł 51 40 5 3 1 243

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 65 29 3 2 1 408
Średnie 53 38 4 2 3 456
Dobre 50 39 6 2 2 233

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 68 24 3 1 4 59
Raz w tygodniu 59 35 2 1 2 643
Kilka razy w roku 49 41 5 2 2 286
W ogóle nie uczestniczy 55 28 10 7 0 103

Poglądy polityczne
Lewica 47 37 12 4 0 213
Centrum 49 43 3 3 2 320
Prawica 66 32 0 1 1 282
Trudno powiedzieć 65 27 3 1 5 282
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Tabela 7. Jak Pan(i) sądzi, czy obecnie państwo powinno wspierać czy też nie wszystkie rodziny
wychowujące dzieci?

(%)

Zdecydowa- Raczej Raczej Zdecydowa- Trudno Liczba
nie powinno nie nie nie powiedzieć osób

powinno powinno powinno

Ogół em 19 25 32 17 6 1097

Pł eć
Mężczyźni 18 25 32 18 6 519
Kobiety 21 25 33 16 6 578

Wiek
do 24 lat 17 28 30 18 7 149
25-34 22 28 28 15 7 197
35-44 18 25 38 16 3 243
45-54 14 26 35 20 5 183
55-64 27 18 32 14 9 150
65 lat i więcej 20 25 29 19 7 175

Miejsce zamieszkania
Wieś 19 25 34 15 7 400
Miasto do 20 tys. 20 21 35 21 3 131
od 21 do 100 tys. 19 22 29 25 6 238
101-500 tys. 24 21 34 13 8 195
501 tys.i więcej mieszk. 16 42 28 11 3 133

Region
Pół nocny 25 21 32 16 5 123
Zachodni 22 20 35 18 5 145
Środkowozachodni 22 20 30 24 5 156
Środkowy 13 35 28 16 8 201
Wschodni 16 34 24 21 5 110
Poł udniowo-wschodni 19 24 38 16 3 178
Poł udniowo-zachodni 21 22 36 10 10 184

Wykształ cenie
Podstawowe 23 25 28 18 7 370
Zasadnicze zawodowe 20 23 34 17 6 293
Średnie 17 27 34 15 6 360
Wyższe 13 25 40 20 2 74

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 15 32 37 14 2 67
Prac.umysł .niż.szczebla 10 36 32 17 5 115
Pracownicy fiz.- umysł . 30 16 40 10 5 73
Robotnicy wykwalifikowani 14 25 36 20 5 117
Robotnicy niewykwalifik. 8 37 34 17 3 44
Rolnicy 20 27 30 13 10 78
Prywatni przedsiębiorcy 6 12 40 36 6 38

Bierni zawodowo
Renciści 21 25 27 20 6 156
Emeryci 24 20 32 18 6 202
Uczniowie i studenci 13 37 35 14 1 64
Bezrobotni 36 15 20 17 11 77
Gospodynie domowe i inni 23 24 33 9 10 67

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 18 30 34 14 5 132
Sektor państwowy 14 33 32 17 5 123
Sektor prywatny 13 24 37 21 4 214
Spół dzielczość 13 19 49 18 1 22

Dochody na jedną osobę
Poniżej 150 zł 27 23 30 14 5 208
151 - 225 16 23 36 17 8 139
226 - 325 19 30 31 15 5 242
326 - 425 19 26 31 15 8 176
Powyżej 426 zł 15 23 35 24 4 243

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 23 25 29 16 6 408
Średnie 18 27 33 15 7 456
Dobre 15 22 36 22 5 233

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 21 18 39 17 5 59
Raz w tygodniu 21 26 32 16 6 643
Kilka razy w roku 15 27 31 19 8 286
W ogóle nie uczestniczy 21 21 34 20 5 103

Poglądy polityczne
Lewica 18 24 35 18 6 213
Centrum 17 25 36 19 4 320
Prawica 21 23 33 20 4 282
Trudno powiedzieć 22 29 26 12 11 282
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Tabela 8. Czy ma Pan(i) poczucie, ze decyzje podejmowane przes rząd mają wpł yw
na to, jak potoczy się w najbliższej przyszł ości życie Pana(i) i Pana(i)
rodziny?

(%)

Mają duży Mają Nie mają Trudno Liczba
wpł yw niewielki wpł ywu powiedzieć osób

wpł yw

Ogół em 49 25 16 10 1096

Pł eć
Mężczyźni 50 27 17 6 519
Kobiety 48 24 14 13 578

Wiek
do 24 lat 58 31 10 2 149
25-34 56 25 15 4 197
35-44 56 24 14 7 243
45-54 53 25 13 9 183
55-64 36 29 21 13 150
65 lat i więcej 32 21 22 25 174

Miejsce zamieszkania
Wieś 43 27 16 14 400
Miasto do 20 tys. 62 24 10 3 130
od 21 do 100 tys. 44 29 17 9 238
101-500 tys. 57 22 16 6 195
501 tys.i więcej mieszk. 54 22 14 10 133

Region
Pół nocny 49 24 16 11 123
Zachodni 57 22 13 8 145
Środkowozachodni 53 24 15 8 156
Środkowy 49 24 16 11 201
Wschodni 41 28 19 12 110
Poł udniowo-wschodni 46 25 20 9 178
Poł udniowo-zachodni 49 31 11 10 184

Wykształ cenie
Podstawowe 38 24 20 17 370
Zasadnicze zawodowe 54 27 12 6 293
Średnie 55 23 15 7 360
Wyższe 57 34 8 1 74

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 58 37 2 3 67
Prac.umysł .niż.szczebla 62 22 10 6 115
Pracownicy fiz.- umysł . 66 15 17 1 73
Robotnicy wykwalifikowani 55 31 10 3 117
Robotnicy niewykwalifik. 47 32 5 16 44
Rolnicy 41 24 27 8 78
Prywatni przedsiębiorcy 61 20 17 2 38

Bierni zawodowo
Renciści 40 21 22 17 156
Emeryci 37 24 22 17 202
Uczniowie i studenci 49 38 11 2 64
Bezrobotni 48 23 16 13 77
Gospodynie domowe i inni 52 28 9 11 67

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 63 19 10 7 132
Sektor państwowy 56 29 11 5 123
Sektor prywatny 59 25 13 3 214
Spół dzielczość 43 44 12 0 22

Dochody na jedną osobę
Poniżej 150 zł 45 27 19 8 208
151 - 225 52 23 9 16 139
226 - 325 47 22 17 15 242
326 - 425 48 27 17 8 176
Powyżej 426 zł 54 29 14 3 242

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 50 23 14 12 408
Średnie 47 25 18 10 456
Dobre 52 30 14 4 233

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 51 20 10 19 59
Raz w tygodniu 47 27 17 9 643
Kilka razy w roku 53 26 13 9 285
W ogóle nie uczestniczy 56 21 14 9 103

Poglądy polityczne
Lewica 54 27 13 7 213
Centrum 48 28 17 7 320
Prawica 52 25 17 6 282
Trudno powiedzieć 45 21 14 19 282


